
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.05.1c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 27.10.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.05.1c00 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.05.1c00 Aggiornamento 22.05.1c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE  22.05.0c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  22.00.06c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2251c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
 
La presente release contiene : 
 

- Messaggio INPS n° 3549 del 29-09-2022.  Decontribuzione per i datori di lavoro delle agenzie di 

viaggi e dei tour operator. 

 
   



 
 
 
 
 

 
2/17 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.05.1 c0 
Data                27/10/2022 

 
 

 

SOMMARIO 

 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE.................................................................................................... 4 

Inps ............................................................................................................................................................. 4 

• Settore contributivo 12400 Industria pesca no L.413/84 – Cod. tabella 1241...................................... 4 

Casse edili .................................................................................................................................................. 4 

• Tutte le casse edili ................................................................................................................................ 4 

• Cassa edile di Belluno – Cod. 6170 – 6171 – 6172 ............................................................................. 4 

• Cassa edile Bolzano – Cod. 6270 – 6271 – 6272 ................................................................................ 4 

• Cassa edile di Novara – Cod. 6790 – 6791 .......................................................................................... 4 

• Cassa edile di Nuoro – Cod. 6800 ........................................................................................................ 4 

• Cassa edile di Prato – Cod. 6860 ......................................................................................................... 4 

• Ceiv Polesine – Cod. 7070 – 7071 – 7072 – 7073 – 7074 – 7075 ....................................................... 4 

• Ceiv Treviso – Cod. 7230 – 7231 – 7232 ............................................................................................. 4 

• Ceiv Padova – Cod. 6830 – 6831 ......................................................................................................... 5 

• Cassa edile di Foggia – Cod. 6130 – 6131 – 6132 .............................................................................. 5 

• Cassa edile di Cagliari – Cod. 6280 – 6281 – 6282 – 6283 – 6284 – 6285 ......................................... 5 

• Cassa edile di Pisa – Cod. 7390 – 7391 .............................................................................................. 5 

• Edilcassa calabrese – Cod. 7920 – 7921 – 7922 ................................................................................. 5 

• Cassa edile di Pistoia – Cod. 6870 – 6871 – 6872 .............................................................................. 5 

• Cassa edile di Teramo – Cod. 7170 – 7 171 – 7172 – 7173 – 7174 – 7175 ....................................... 5 

• Cassa edile di Terni – Cod. 7220 – 7221 – 7222 ................................................................................. 5 

• Cassa edile di Trento – Cod. 7190 – 7191 – 7192 – 7193 – 7194 – 7195 .......................................... 5 

• Cassa edile Ascoli Piceno – Cod. 6050 – 6051 – 6052 – 6053 – 6054 – 6055 ................................... 5 

• Edilcassa Molise – Cod. 7640 – 7641 .................................................................................................. 5 

• Cassa edile cosentina – Cod. 6370 – 6371 – 672 ................................................................................ 5 

• Cassa edile di Verona – Cod. 7300 – 7301 – 7302 .............................................................................. 6 

• Cassa edile di Bolzano – Cod. 6270 – 6271 – 6272 ............................................................................ 6 

• Cassa edile di Pordenone – Cod. 7510 – 7511 – 7512........................................................................ 6 

• Cassa edile di Milano gruppo A – Cod. 6720 – 6722 – 6723 – 6724 – 6726 – 6728 – 6729 – 6730 – 
6732 – 6734 ................................................................................................................................................ 6 

• Cassa edile di Roma – Cod. 7020 – 7021 ............................................................................................ 6 

• Cassa edile di Macerata – Cod. 6700 – 6701 – 6702 .......................................................................... 6 

• Assistedil Ancona – Cod. 6020 – 6021 – 6022 .................................................................................... 6 

• Cassa edile di Udine – Cod. da 7410 a 7419 – 7900 – 7901 ............................................................... 6 

• Cassa edile genovese – Cod. 6560 – 6561 – 6562 – 6563 – 6564 – 6565 ......................................... 6 

• Cassa edile di Brindisi – Cod. da 6120 a 6129 – 7870 – 7871 ............................................................ 6 

Enti ............................................................................................................................................................. 6 

• Ebav Acconciatura ed estetica – Cod. 6302 – 6303 ............................................................................ 6 



 
 
 
 
 

 
3/17 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.05.1 c0 
Data                27/10/2022 

 
 

 

• Farmacie private assistenza sanitaria – Cod. 8820 ............................................................................. 7 

• Gruppo tabelle enti Farmacie private – Cod. 90039 ............................................................................. 8 

RINNOVI CONTRATTUALI ............................................................................................................................... 9 

900287 – Noleggio autobus con conducente ANAV .................................................................................. 9 

900297 – Pesca marittima aziende private ................................................................................................ 9 

ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI ....................................................................................................... 10 

900007 – Acconciatura ed estetica .......................................................................................................... 10 

900079 – Concerie industria .................................................................................................................... 10 

REVISIONE PROGRAMMI.............................................................................................................................. 11 

Messaggio INPS  n° 3549 del 29-09-2022. Decontribuzione per i datori di lavoro delle agenzie di viaggi 
e dei tour operator .................................................................................................................................... 11 

IMPLEMENTAZIONI ........................................................................................................................................ 16 

Tabelle collocamente (TABCOLT) ........................................................................................................... 16 

Anagrafica dipendente (DIPEN – TK GIS21888) ..................................................................................... 16 

Generazione file fondi (GEFOTEL – TK GIS17621) ................................................................................ 16 

CORREZIONI ANOMALIE............................................................................................................................... 17 

Gestione pratiche di collocamento (GESPRA – TK GIS21805) ............................................................... 17 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS21944) ........................................................................................ 17 

 



 
 
 
 
 

 
4/17 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.05.1 c0 
Data                27/10/2022 

 
 

 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

• Settore contributivo 12400 Industria pesca no L.413/84 – Cod. tabella 1241         

Inserita aliquota contributiva di malattia e modificata l’aliquota Tfr.   

Casse edili  

• Tutte le casse edili 

Con la comunicazione n. 825 la CNCE ha reso noto l’accordo 22/09/2022 recante le nuove aliquote 
APE e il relativo contributo minimo. In particolare la Parti concordano, a far data dal 01/10/2022, 
l’applicazione di aliquote contributive regionali e dispongono una revisione del parametro di 
riferimento su cui calcolare il contributo minimo che da 130 ore passa a 140 ore mensili. 
A tal fine nella tabella parametri cassa edile, comando PAREDIL sono state inserite le nuove 
aliquote regionali, valide dal 01/10/2022, e l’importo del minimo APE corrispondente ad ogni 
aliquota pubblicato nella comunicazione CNCE. 
 
N.B. Nel caso in cui i cedolini di ottobre siano già stati elaborati sarà necessario ricalcolarli. 

• Cassa edile di Belluno – Cod. 6170 – 6171 – 6172       

Inserito importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile Bolzano – Cod. 6270 – 6271 – 6272  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Novara – Cod. 6790 – 6791  

Aggiornati contributi da 10/2022.  

• Cassa edile di Nuoro – Cod. 6800  

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Prato – Cod. 6860  

Aggiornati contributi da 10/2022. 

• Ceiv Polesine – Cod. 7070 – 7071 – 7072 – 7073 – 7074 – 7075  

Aggiornata aliquota % magg. imp. Sociale in anagrafica cassa edile, folder parametri di calcolo, 
comando CAEDIL.   

• Ceiv Treviso – Cod. 7230 – 7231 – 7232  

Aggiornata aliquota % magg. imp. Sociale in anagrafica cassa edile, folder parametri di calcolo, 
comando CAEDIL.   
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• Ceiv Padova – Cod. 6830 – 6831  

Aggiornata aliquota % magg. imp. Sociale in anagrafica cassa edile, folder parametri di calcolo, 
comando CAEDIL.   

• Cassa edile di Foggia – Cod. 6130 – 6131 – 6132  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Cagliari – Cod. 6280 – 6281 – 6282 – 6283 – 6284 – 6285  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile di Pisa – Cod. 7390 – 7391  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Edilcassa calabrese – Cod. 7920 – 7921 – 7922   

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Pistoia – Cod. 6870 – 6871 – 6872   

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile di Teramo – Cod. 7170 – 7 171 – 7172 – 7173 – 7174 – 7175   

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Terni – Cod. 7220 – 7221 – 7222  

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.        

• Cassa edile di Trento – Cod. 7190 – 7191 – 7192 – 7193 – 7194 – 7195   

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.       

• Cassa edile Ascoli Piceno – Cod. 6050 – 6051 – 6052 – 6053 – 6054 – 6055  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.      

• Edilcassa Molise – Cod. 7640 – 7641  

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.       

• Cassa edile cosentina – Cod. 6370 – 6371 – 672   

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.      
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• Cassa edile di Verona – Cod. 7300 – 7301 – 7302  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.      

• Cassa edile di Bolzano – Cod. 6270 – 6271 – 6272  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.      

• Cassa edile di Pordenone – Cod. 7510 – 7511 – 7512  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile di Milano gruppo A – Cod. 6720 – 6722 – 6723 – 6724 – 6726 – 6728 – 6729 – 6730 – 
6732 – 6734     

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.     

• Cassa edile di Roma – Cod. 7020 – 7021  

Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando CAEDIL, folder parametri di 
calcolo.     

• Cassa edile di Macerata – Cod. 6700 – 6701 – 6702  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Assistedil Ancona – Cod. 6020 – 6021 – 6022  

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile di Udine – Cod. da 7410 a 7419 – 7900 – 7901  

Aggiornati contributi da 10/2022. 

•  Cassa edile genovese – Cod. 6560 – 6561 – 6562 – 6563 – 6564 – 6565   

Aggiornati contributi da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

• Cassa edile di Brindisi – Cod. da 6120 a 6129 – 7870 – 7871    

Aggiornato contributo APE da 10/2022. Aggiornato importo minimo APE nella tabella cassa edile, 
comando CAEDIL, folder parametri di calcolo.   

Enti 

• Ebav Acconciatura ed estetica – Cod. 6302 – 6303  

Aggiornati contributi da 10/2022 in seguito all’ipotesi di accordo 10/10/2022 del contratto 
Acconciatura ed estetica che ha recepito l’accordo interconfederale dell’artigianato 17/12/2021 che 
incrementa la contribuzione alla bilateralità. 
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• Farmacie private assistenza sanitaria – Cod. 8820  

Modificato il tipo di versamento del contributo semestrale indicando 07 al campo “Da mese” e 
inserito il nuovo check “anticipa versamento” nell’anagrafica ente che permette di calcolare nei 
cedolini di ottobre e di aprile gli importi totali rispettivamente del primo e del secondo semestre 
dell’anno successivo, da versare nei mesi di novembre e maggio, come previsto attualmente 
dall’ente. 
Per gli utenti che hanno già elaborato i cedolini di ottobre sarà necessario ricalcolarli. 
 

 
 

Nel caso di dipendenti assunti in corso di semestre il calcolo della contribuzione verrà effettuato 
tenendo conto delle seguenti condizioni: 

- assunzioni comprese tra l’1 e il 15 (incluso) di ciascun mese, attivazione della copertura e calcolo del 
versamento a partire dal primo giorno del mese (es. assunzione il 10/05 copertura a partire dal 
01/05); 

- assunzioni comprese tra il 16 (incluso) e l’ultimo giorno di ciascun mese, attivazione della copertura 
e calcolo del versamento a partire dl mese successivo (es. assunzione il 20/05 copertura dal 01/06). 
N.B.  Si fa presente che, in base alle disposizioni indicate dall’ente, il calcolo della contribuzione 
decorrerà dal giorno successivo il superamento del periodo di prova, che diventa quindi l’effettiva 
data di assunzione per la decorrenza della contribuzione (es. data assunzione 01/10, data fine 
periodo di prova 18/10, il programma considererà il 19/10 la reale data di inizio copertura e di 
conseguenza la contribuzione verrà calcolata a partire dal 01/11); 

- per gli assunti nel corso del semestre il contributo va versato subito e non alla scadenza successiva 
(es. per un dipendente che supera il periodo di prova il 10/10 nel mese di novembre verrà versato 
oltre all’importo del primo semestre 2023 anche i mesi di ottobre, novembre e dicembre 2022. Nel 
caso, invece, di dipendente con superamento del periodo di prova il 10/11, quindi fuori dai periodi 
previsti per il versamento, il programma indicherà dicembre come mese di versamento e farà versare 
l’importo totale anticipato per il primo semestre dell’anno successivo + le quote di novembre e 
dicembre 2022); 

- per i trasformati da tempo determinato a tempo indeterminato il calcolo del contributo decorre dalla 
data di trasformazione e il versamento va effettuato subito come nel caso del superamento della 
prova. 
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N.B. Si ricorda che attualmente il versamento dovrà essere effettuato tramite bonifico bancario. 
 
Se si verificano delle cessazioni all’interno del semestre la quota è comunque da considerarsi intera 
fino al termine del semestre stesso.  

• Gruppo tabelle enti Farmacie private – Cod. 90039  

Creato nuovo gruppo tabelle enti 90039 che contiene la tabella contributiva 8820, da associare alle 
aziende del contratto Farmacie private per l’applicazione della contribuzione all’ente sanitario delle 
farmacie private solo ai dipendenti con contratto a tempo indeterminato, compresi gli apprendisti. Il 
codice 90039 (gruppo enti azienda) dovrà essere inserito nel folder 7 Contributi dell’azienda al campo 
“Gruppo contributi enti” e nei dipendenti, Folder 3 Contributi, campo “tabella enti” dovrà essere 
presente l’indicazione “Scelta in azienda”.   
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900287 – Noleggio autobus con conducente ANAV 

Ipotesi di accordo 06/10/2022. Rinnovo contrattuale. I nuovi minimi retributivi decorrono dal 01/10/2022. 
N.B. L’aggiornamento del contratto è già stato pubblicato in data 24/10/2022. 

900297 – Pesca marittima aziende private 

Verbale di accordo 23/09/2022. Le parti hanno diffuso le tabelle retributive con i nuovi valori del minimo 
monetario garantito in vigore dal 01/10/2022. Modificata descrizione contratto. N.B. L’aggiornamento del 
contratto è già stato pubblicato in data 21/10/2022. 
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

900007 – Acconciatura ed estetica 

Corretto mese erogazione ultima tranche di una tantum per il livello 1, era presente 03/2022 in luogo di 
03/2023. 

900079 – Concerie industria 

Modificata nel folder livelli la progressione dei livelli C1 e C2.   
 
 
 
 
 
 

 

APPLICATIVO 
 

Con la presente versione è stata aggiornata la seguente scheda operativa: 
“Gestione Ex Enpals” aggiornato da pag. 131 con l’inserimento della gestione degli sportivi 
dilettanti. 
 
Per consultare le schede operative eseguire i tasti funzione “Shift+F1”. 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Messaggio INPS  n° 3549 del 29-09-2022. Decontribuzione per i datori di lavoro delle agenzie di viaggi e 
dei tour operator 

 
L’esonero in argomento come indicato al comma 2-ter dell’articolo 4 del decreto-legge n. 4/2022 è 
riconosciuto fino a un massimo di cinque mesi anche non continuativi, per il periodo di competenza aprile 
2022 - agosto 2022 ed è fruibile entro il 31 dicembre 2022. 
 
Esso è rivolto a tutti i datori di lavoro operanti nel settore delle agenzie di viaggi e dei tour operator, da 
individuarsi nei datori di lavoro contraddistinti, secondo quanto previsto dall’articolo 49 della legge 9 marzo 
1989, n. 88, in materia di classificazione dei datori di lavoro, dal codice ATECO appartenente alla divisione 79. 
 
L’Istituto, con il Messaggio n. 2712/2022, ha fornito le prime indicazioni circa l’individuazione della platea 
dei destinatari; 
 
Successivamente, con la Circolare n. 89/2022, ha ulteriormente integrato le indicazioni relative all’esonero 
contributivo in trattazione, fornendo anche le istruzioni circa la presentazione delle istanze di quantificazione 
dell’importo di esonero spettante attraverso la compilazione del modulo di istanza on-line “AT_2TER”. 
 
Per quanto attiene alla circolare ed al messaggio predetti si vedano Note di release versione GisPaghe 
22.04.1.c01 del 04.08.2022. 
 
Con il presente messaggio si precisa che l’esito delle istanze e l’importo massimo fruibile a titolo di esonero, 
nei limiti della contribuzione effettivamente dovuta nel periodo di competenza aprile 2022 - agosto 2022, 
sono visionabili in calce a ogni singolo esito relativo alla domanda inviata. 
 

 
 
Successivamente alla determinazione definitiva degli importi, il soggetto interessato potrà fruire del 
beneficio, nei limiti della contribuzione datoriale esonerabile. 
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Modalità di esposizione dei dati relativi alla fruizione dell’esonero nella sezione <PosContributiva> del 
flusso Uniemens 
 
I datori di lavoro a cui sia stato attribuito il CA “2J” entro il 30 giugno 2022, che intendono fruire dell’esonero 
contributivo previsto dal comma 2-ter dell’articolo 4 del decreto-legge n. 4/2022, esporranno nei flussi 
Uniemens di competenza ottobre, novembre e dicembre 2022, valorizzando all’interno di 
<CausaleACredito>di <AltrePartiteACredito> di <DenunciaAziendale> il codice causale di nuova istituzione 
“L572”, avente il significato di “Conguaglio esonero agenzie viaggi e tour operator, comma 2-ter articolo 4 
del decreto-legge n. 4/2022”; 
I medesimi datori di lavoro nell’elemento <ImportoACredito> indicheranno il relativo importo. 
 
Qualora la capienza disponibile non si esaurisca nel mese di dicembre 2022, nello stesso mese potrà essere 
esposto il complessivo importo residuo. 
 
I datori di lavoro che hanno diritto al beneficio, ma hanno sospeso o cessato l’attività e intendono fruire 
dell’esonero spettante, dovranno avvalersi della procedura delle regolarizzazioni (Uniemens/vig). 
 
In GisPaghe per godere dell’esonero in trattazione l’utente deve utilizzare l’utility UTTOUR-Recupero 
contributi tour operator, già implementata con la versione GisPaghe 22.01.1c01, alle cui note di release si 
rimanda, per contestualizzare quanto verrà esposto in questo documento, alla luce del nuovo messaggio 
INPS.  
Si ricorda che per mezzo del predetto programma di utilità l’utente ha potuto determinare il quantum 
dell’esonero con il quale è stata compilata l’istanza, inoltrata poi all’Istituto. 
 
Poiché nell’esito delle istanze ed in calce alle stesse è presente l’importo massimo fruibile concesso 
dall’Istituto, qualora l’importo autorizzato non coincidesse con quello presente in UTTOUR, l’utente dovrà 
provvedere a modificarlo. Si vedano istruzioni successive. 
 
Con la presente release e solo dopo aver elaborato i cedolini di ottobre è necessario eseguire l’utility 
UTTOUR 
 
Il programma di utilità mostrerà la seguente grid con in elenco le aziende appartenenti alla divisione ATECO 
79 già elaborate prima di inoltrare le istanze, per le quali la procedura ha già abbinato il quantum 
dell’esonero. 
 

 
 
 
Per modificare eventualmente l’importo dell’esonero effettivamente spettante comunicato dall’Istituto nella 
risposta alla domanda di ammissione, quando diverso da quello calcolato dalla procedura, l’utente può 
posizionarsi, per l’azienda interessata, nel campo della grid “Importo Esonero” e procedere con il tasto 
“Invio”. 
Il programma aprirà in tal modo la sezione nella quale l’utente può intervenire per effettuare tale modifica 
L’importo qui inserito si sostituirà pertanto a quello calcolato dalla preocedura. 
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Per fruire del beneficio, nei limiti della contribuzione esonerabile di ottobre, dopo aver elaborato i cedolini 
di ottobre, è necessario impostare il check nella colonna “Recupera”. 
 
Come si può evincere dalla seguente videata il “check Recupera” attribuisce l’esonero su ottobre, per la quota 
esonerabile di ottobre, lasciando la restante parte nel mese di dicembre. 
Dopo l’elaborazione di novembre sarà necessario eseguire nuovamente il comando UTTOUR affinché il 
programma attribuisca anche alla denuncia di novembre la quota spettante nei limiti sempre della 
contribuzione esonerabile di novembre. Lasciando la restante parte in dicembre. 
 

 
 
Come espressamente chiarito anche nel messaggio in trattazione, qualora la capienza disponibile non si 
esaurisca nel mese di dicembre 2022, nello stesso mese potrà essere esposto il complessivo importo residuo. 
Il calcolo della capienza sui mesi di ottobre , novembre e dicembre viene effettuata nella stessa modalità in 
cui per i mesi da aprile ad agosto sono stati calcolati e contributi agevolabili. 
 
Per esporre il calcolo, di seguito esempio sul mese di ottobre di un solo dipendente. 
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Per visualizzare l’elenco dei contributi come da excel seguente, l’utente può accedere alla lente indicata nella 
seguente schermata (presente nel Folder 6 - Totali del cedolino) e di seguito può aprire l’EXCEL, attraverso 
l’apposita icona. 
 

 
 
Per determinare la capienza, in questo esempio è stato decurtato dalla contribuzione ASPI lo 0,30% 
unitamente alla aliquota relativa al fondo di solidarietà residuale. Per le aliquote non agevolabili, (si veda per 
completezza la circolare INPS 89 del 27.07.2022 e Note di release GisPaghe 22.04.1c1 del 04.08.2022). 
In presenza di esoneri ed altre agevolazioni andranno altresì decurtati, per raggiungere la capienza effettiva. 
 
Il programma di Utilità- UTTOUR provvederà ad inserire il codice DM10 L572 nei progressivi Inps/azienda 
del mese di ottobre e poi a seguire di novembre e dicembre. 
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La gestione UniEmens che si consoliderà, come noto, dopo l’aggiornamento dipendente del mese di 
competenza (AGGDIP), esporrà l’esonero nella seguente modalità: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
16/17 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.05.1 c0 
Data                27/10/2022 

 
 

 

IMPLEMENTAZIONI 

Tabelle collocamente (TABCOLT) 

Con la presente release sono stati aggiornati i codici legati alle motivazioni dei permessi di soggiorno, presenti 
in GisPaghe nella tabella in oggetto, Folder 3 – Motivi permesso. 

Anagrafica dipendente (DIPEN – TK GIS21888) 

Con la presente release è stata modificata la ricerca degli esoneri in anagrafica dipendente (con il tasto 
funzione “F2” nel campo Codice esonero) in modo tale da non visualizzare più quelli cha hanno una data 
termine esonero inferiore al mese/anno aggiornamento del dipendente. 
 

 
 

Come si può notare l’elenco degli esoneri gestibili, in fase di ricerca, è notevolmente ridotto rispetto a tutti 
quelli presenti nella tabella PARINP (Folder 5 – Tipo esoneri), la quale è consultabile anche per mezzo del 
tasto funzione “F4” eseguito nel medesimo campo “Codice esonero”. 

Generazione file fondi (GEFOTEL – TK GIS17621) 

Inserito il codice identificativo ente 68 – PROFI che permette di generare il file telematico del relativo fondo 
di previdenza complementare. 
Il nuovo codice identificativo ente deve essere inserito nell’ente creato dall’utente come fondo aperto 
(comando ENTI, folder 2). 
 
Come per gli altri fondi dello stesso gruppo e cioè Plurifonds e Raiffeisen, in anagrafica dipendente folder Enti 
nel bottone “Dati aggiuntivi” sarà necessario inserire una delle scelte presenti al campo <Linea di 
investimento>. 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione pratiche di collocamento (GESPRA – TK GIS21805) 

Nelle pratiche di assunzione di dipendenti a tempo determinato veniva erroneamente implementato anche 
il documento relativo al piano formativo di inserimento professionale. Escluso con la presente release. 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS21944) 

Nei cedolini di dipendenti con quattordicesima erogata a luglio, agosto e settembre (rateo o erogazione 
totale), con imponibile sociale (comprensivo della 14esima) in ciascun mese, inferiore ad € 2.692,00, ma in 
presenza della voce 1301 - EVENTI: Storno rateo 14^ nei mesi predetti, nel cedolino di ottobre non veniva 
sommata nella voce 1980 - ARR.ESONERO 1,2% CONTR.C/DIPE, l'imponibile della 14ma (come risultato della 
somma algebrica fra 14esima erogata ed importo dello storno)., 
Nel caso prospettato, per sanare l’anomalia è necessario annullare il cedolino di ottobre ed elaborarlo 
nuovamente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


